川道孚大火肇因:六岭重玩火

點燃枯草釀23死 未及14歲免刑罰

香港文匯報訊 綜合新華社及中通社19日電 據四川省政府新聞辦消息,經甘孜州森林公安 局和道孚縣公安局立案偵查,「12·5|四川 省甘孜藏族自治州道孚縣鮮水鎮孜龍村呷烏山 的山地灌叢草地火災起火原因已經查明,為當 地一名6歲男孩玩火點燃枯草引發。火災中肇事

者的母親亦遭燒死,另外還有22

經調查,2010年12月5日10時左右,道孚縣鮮水鎮孜龍 村村民她姆(在火災中遇難)帶領其3個小孩(大兒子益 $\times \times \times 6$ 歲,二兒子杜 $\times \times \times 5$ 歲,小兒子彭 $\times \times \times 4$ 歲) 前往呷烏山協麥(地名)維護自家的經幡叢(給經幡桿 子加固,以新換舊經幡),並帶有火柴和絮巴(絮巴係乾 柏樹葉製作而成,按當地風俗,熏煙用)放置於經幡叢 邊地上。12時許,其子益×××在距經幡叢東側6.3米的 地方玩耍火柴,將枯草引燃。她姆發現後立即撲火,但 未能控制火勢。12時20分許,引發了山地灌叢草地火

火災發生後,解放軍駐四川省甘孜軍分區獨立營官 兵、當地消防官兵、群眾和林業職工立即投入滅火救災 中,下午3時10分左右,當撲救人員正在處理餘火時,突 起大風,導致15名戰士、5名當地群眾和2名林業職工,



共22人不幸遇難

死亡人數又刷新

經查實:「12·5」放火案犯罪嫌疑人益×××,男, 出生日期2004年7月20日,案發時僅有6歲多,未滿14周 歲,根據《中華人民共和國刑法》第17條之規定,益× ××的年齡屬完全無刑事責任能力的範疇,故不予刑事 難人數已增至23人。

處罰,責令其家長或者監護人加以管敎。

17日,火災中受重傷的一名51歲女傷員巴珠,在火災 中全身燒傷面積達95%。12月6日,被送入省醫院救治。 專家們說:「省醫院已用上所有能用的治療手段。」燒 傷科主任張兵介紹,巴珠燒傷嚴重,最終因多個器官衰 竭而去世。至此,「12·5」道孚縣山地灌叢草地火災遇

京千人以上活動須申報

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)根據北京 市相關規定,從12月1日起,北京舉辦千人以上活 動,如體育比賽、演唱會、展覽等應申請安全許可 的大型活動須向警方申報。北京市警方19日向文匯 報表示,千人以上的企業年會主承辦方須在活動前 將活動情況向公安機關通報,並接受檢查指導

今年12月1日正式實施的《北京市大型群眾性活動 安全管理條例》,要求每場次預計參加人數達到 1,000人以上的活動,包括體育比賽、演唱會、音樂 會、展覽、展銷、遊園、燈會、廟會、花會、焰火 晚會以及人才招聘會、現場開獎的彩票銷售等活 動,須向公安機關提出申請。

企業年會無「優待」

北京警方有關人員解釋,千人以上的企業年會, 須視情況而定,一般都要向警方通報。「年會」範 圍和形式較為多樣,參加人員未必都是本單位職 工,也存在參加人員不特定的情況,承辦方須要根 據活動的具體情況具體分析,企業可以向場地的保 衛部門或者屬地公安機關諮詢。同時,「千人以上 的企業年會」,主承辦方仍須要參照《條例》,開展 安全工作,落實安全責任,確保活動安全順利實 施,並在活動前,將活動情況向公安機關通報,並 接受公安機關檢查指導。

「即使是在酒店、賓館等已有安全許可場所舉辦 的,不須嚴格的申報程序,但最少也要向警方打聲 招呼,知會警方」有關負責人表示。

建設難度最大 湖北官萬鐵路通車



據新華網19日電 內地建設難度最大的山區鐵路 宜萬鐵路正式通車儀式,將於22日在湖北恩施火車 站舉行。首發客車開行方案已獲得鐵道部的正式批 覆。運營初期宜萬鐵路將開行旅客列車5對,明年1 月11日起將開行14對。

據了解,宜萬鐵路開創了中國鐵路史上數項「之 最」。它穿越「築路禁區」,集「西南山區鐵路艱險 之大成」,是中國施工難度最大的山區鐵路;平均每 公里造價6,000多萬元,兩倍於青藏鐵路,是中國單 公里造價最高的鐵路;鐵路全線共有隧道、橋樑400 餘座,佔線路總長74%,為世界之最;宜萬鐵路總 里程377公里,修建耗時七年,年均進度僅50多公 里,是中國單公里修建時間最長的鐵路。

北京人年均喝啤酒150瓶

據中通社19日電 北京人真能喝啤酒。來自《中 國啤酒市場產業發展狀況報告》最新顯示,北京的 啤酒年人均消費量達到90升,比日本、美國的人均 消費量都要高,也遠遠高出中國人均30升的消費 量。若以600毫升瓶裝啤酒為例,90升啤酒相當於 150瓶。

這份報告稱,進入2010年,中國啤酒生產已逐步 擺脱金融危機的影響,產量增速快速回升,預計全 年將達到4,500萬千升。啤酒市場呈現出價格穩定上 漲,消費檔次升級,外資品牌市場擴張強勁等新的 發展特點。燕京啤酒、青島啤酒、華潤雪花、百威 英博4巨頭佔據着中國啤酒市場近六成份額

中國第一獒 身價千六萬

據中新社19日電 一條不滿1歲的極品藏獒,日 前以1,600萬元人民幣的天價,被遼寧省大連市一名 李姓買主從外地購得,該交易創下中國藏獒成交 「第一價」。

據介紹,這條純種藏獒,名叫「江山一片紅」,四 肢粗壯有力,頭顱碩大,面孔如雄獅一般,全身毛 紅如火,沒有一根雜毛,其金紅色的長毛隨風飄舞 甚是瀟灑。圈內人士透露,「江山一片紅」是國內 公認十大名獒——「驢子」的後代。「驢子血系」 是純種獒的代名詞,且「江山一片紅」還是「驢子」 家族中唯一極品紅獒。因出身「名門」,它的尺碼明 顯比同齡獒大出一圈,且身形極其完美。

藏獒是國家二級保護動物,業內人士稱之為「國

新疆伊犁3.4級地震

中新社19日電 據新疆地震台網初步測定,19日 北京時間8時40分,新疆伊犁哈薩克自治州尼勒克縣 發生3.4級地震。據測定,此次地震震中位於北緯 43.6度,東經84.6度。目前還沒有人員傷亡和財產損 失的報告。尼勒克縣地處伊犁地區東北部,距伊寧 市113公里,距烏魯木齊500多公里。

蘭州表彰舟曲救災青年志願者

香港文匯報訊(記者 王岳 蘭州報 道)19日上午,共青團甘肅省委、 甘肅省青年志願者協會在蘭州交通 大學禮堂隆重舉行「舟曲搶險救災 優秀青年志願者表彰大會」,甘肅省 政協副主席黃選平、共青團甘肅省 委書記張旭晨出席會議並講話,對 在8 · 8舟曲特大泥石流災害搶險救 災工作中表現突出的牛更尕當智等 50人,授予「舟曲搶險救災優秀青年 志願者」榮譽稱號。

共青團甘肅省委書記張旭晨呼 籲,全省廣大團員青年和青年志願 者要以先進典型為榜樣,甘於奉 獻、勇挑重擔,把偉大的「大災不 屈、搶險不懼、共克艱難、矢志不 渝」舟曲搶險救災精神和志願者精 神轉化為新形勢下戰勝各種困難、 奪取各項工作勝利的強大精神力

今年8月8日,甘肅省甘南藏族自治 州舟曲縣發生特大山洪泥石流災害, 給人民生命財產造成了重大損失。災 害發生後,甘肅省、州、縣三級共青 團和志願者組織迅速行動,全力組織 動員廣大青年志願者投入搶險救災, 在救助受災群眾、搬運救災物資、心 理疏導、衛生防疫、維護秩序等工作 中發揮了重要作用,成為搶險救災的



■共青團甘肅省 委 書 記 張 旭 晨 (右一)為優秀 志願者頒獎。

中新社

香港文匯報 記者王岳 攝

香港文匯報訊 據新華社19日電 根據中國歷算權威機 構─中國科學院紫金山天文台曆算室的計算,北京時間 12月22日7時38分,中國將迎來農曆二十四節氣中的「冬 至」,開始進入數九寒天。同時,在我國南方,冬至祭掃 漸趨普遍,這體現了傳統文化正在回歸和人們慎終追遠 的感恩情懷。

冬至到來 開始進入數九寒天

「冬至」是中國二十四節氣中最早制定的節氣之一。 冬至這天,北半球將迎來一年中白晝最短的一天。過了 這天,太陽就會逐漸北移,北半球白天就會一天天變長。因 此,中國古代又將冬至稱為「日短」或「日短至」。

22日7時38分 正式進入冬至

年冬至到來的時間都不一樣,今年的準確時間是22日7時 38分,比2009年冬至到來的時間晚5小時51分

這主要是因為,中國農曆二十四節氣是根據地球圍繞 太陽公轉的「回歸年」計算,1回歸年為365天5小時49 分。而目前使用的公曆紀年法中,1年是365天或366天 (閏年),因此,每個節氣每年到來的準確時間都會不一 樣,一般每年晚5小時49分左右。不過,由於地球受到 日、月、行星的攝動影響,相鄰年份的同一個節氣之間 時間差並不正好相等。

據成灼介紹,自冬至這天開始,中國開始進入數九寒 天,也就是人們常説的「進九」。今年「進九」的時間與

去年相同。12月22日進入一九,明年3月4日進入九九。 「出九」之後,便是春暖花開時節。

冬至祭掃 意在給先人「送寒衣」

自漢代以來,冬至就是十分重要的傳統節日之一,曾 有「冬至大如年」的説法。如今,在中國南方一些地區 還有冬至掃墓的習俗。據中國民俗學會副秘書長、復旦 大學鄭土有教授介紹,冬至祭掃和清明祭掃雖然都是祭 奠先人,但最初起源有所不同。冬至以後,中國就將進 入數九寒天,經歷一年中最冷的一段時期。冬至祭掃的 最初起源是為了給先人「送寒衣」。

「無論冬至祭掃還是清明祭掃,都表達了人們慎終追 遠的感恩情懷。近年來,上海冬至祭掃人群越來越多, 我們欣喜地看到傳統文化正在回歸,這對現代社會道德 規範的形成具有十分重要的意義。」鄭土有説。

濱海新區推廣社區經濟服務

【香港文匯報訊】(記者 張越 天津報道) 12月16 日,濱海新區面積最大、 功能最全、設施最完備的 街道經濟發展促進中心在 新港街成立。作為先試先 行的街道經濟服務中心將 在濱海新區塘沽各街道逐 漸推廣。

101 月16日 ■新港街道經濟促進中心成立揭牌儀式

近年來,濱海新區各街

30

萬噸油碼頭晉

道因地制宜,揚長發展,加強街道的管理 服務職能,着力推進街道經濟發展,推進 和諧社區、平安社區建設。

新港街道經濟發展促進中心分為經濟資 源展示區、經濟發展服務區和經濟服務管 理區。該中心以經濟功能為中心,設有

「一站式、一條龍」服務大廳,聚集工 商、税務、會計師事務所等與經濟發展、 招商引資緊密相關的平台服務型所 (站)、公司等。新港街道辦事處副主任王 桂元説道:「今年引進外資共6.7億,明年 引進外資預計超越今年達到10億總額。」

香港文匯報記者張越 攝

【香港文匯報訊】據《濱海時報》 報道,12月16日,天津港30萬噸級原 油碼頭正式通過國家交通部驗收, 並晉陞為國家級原油碼頭。 進港,設計年通貨能力2000萬噸,於

天津港30萬噸級原油碼頭位於天津 2008年8月29日投入試運行。該碼頭



■天津港30萬噸級原油碼頭

港南疆港區東端北側,總投資13.79 **億元,是天津百萬噸乙烯項目主要** 配套工程。碼頭可滿足30萬噸級郵輪

> 代表着一個港口接卸能 力的標準,提升了天津 港的綜合競爭力。截至 目前,該原油碼頭已接 卸郵輪146艘次,累計 完成吞吐量2078萬噸。 天津港集團也將以這次 通過國家驗收為契機, 不斷加大碼頭的設備設 施建設,使其盡快達到 年接卸1600萬噸的目 標。

二手煙受害者 飆至7.4億

據北京晨報19日報道 中國疾病預防 控制中心副主任、控煙辦公室主任楊功 焕日前在一個媒體論壇上透露,最新統 計,二手煙受害者達7.4億。而2007年公 布的數據中,這一數字還是5.4億。

根據世界衛生組織《煙草控制框架公 約》要求,自2011年1月起,我國應當 在所有室內公共場所、室內工作場所、 公共交通工具和其他可能的室外公共場 所完全禁止吸煙。但3年二手煙受害者 卻增加了2億人。由此可見,中國控煙 工作任重道遠而又責無旁貸。

某公益論壇日前就二手煙問題召開研 討會,主持人手中的數據顯示,2007年 中國擁有煙民3.6億,二手煙民為5.4 億。與會的國家控煙辦公室主任楊功煥 女士立刻糾正説,依據今年8月公佈的 最新數據,中國遭受二手煙危害的人數 已達7.4億人。她表示,二手煙的危害 如果不及早防治,將會帶來更重的醫療 負擔。

業界:煙草訴訟將續增

專家表示,控煙立法工作地方已經走 在了中央的前面,北京、上海等地控煙 工作已取得成效。《南昌市控制二手煙 霧危害條例》近期將進入二審階段,但 在推進過程中遇到質疑和阻力,反對聲 音認為全面控煙執行困難,立法步伐太 超前。該《條例》承諾南昌將在室內公



■楊功煥表示,二手煙的危害如果不及 早防治,將會帶來更重的醫療負擔。

資料圖片

共場所和工作場所全面禁煙,取消吸煙

上海司法研究所所長楊寅在論壇上表 示,大量煙草虛假廣告的存在,以及煙 草公司拒絕透露有害成分等做法,導致 我國的煙民作為消費者其實一直在受蒙 蔽中。他表示,依據《侵權責任法》等 法律規定,煙草煙霧損害可以構成「侵 權責任」,中國公民打煙草訴訟官司有 法可依。

楊寅認為,隨着人們進一步了解煙草 危害以及對侵權責任認識的拓展,煙草 訴訟官司很快將在中國從無到有,並且 會越來越多。